

福建省“百僑百企科教助學”活動暨閩清縣三溪致公初級中學揭牌儀式舉行

本報訊 近日，福建省“百僑百企科教助學”活動暨閩清縣三溪致公初級中學揭牌儀式在閩清縣三溪致公初級中學舉行。省政協副主席、致公黨福建省委會主委薛衛民，省僑聯黨組書記、主席陳式海，福州市人大常委會副主任、致公黨福州市委會主委鄭萍等領導和嘉賓出席活動。

陳式海在致辭中指出，捐資助學是一項回報社會、功在當代、利在千秋的崇高事業。“百僑百企科教助學”活動惠及三溪致公初級中學的同學們，要感謝廣大僑胞的助學善舉和質樸的桑梓情懷。省僑聯將繼續秉承“以人為本、為僑服務”的宗旨，搭建好“百僑百企科教助學”活動平臺，把僑界人士的愛心精準傳遞到每位同學

身上，為福建的鄉村教育事業貢獻綿薄之力。薛衛民、陳式海等領導為三溪致公初級中學學生贈送圖書，並為三溪致公初級中學揭牌。河仁慈善基金會為該中學捐贈了價值30萬元的電腦、書籍等。省僑聯黨組成員、秘書長朱根娣，致公黨福建省委會秘書長王惠忠，中共福州市委統戰部

副部長、市中華職教社黨組書記程輝，福州市僑聯黨組書記、主席藍桂蘭，中共閩清縣委書記陳忠森，省東南科技研究院有關負責人，三溪致公初級中學師生參加了活動。活動結束後，省僑聯和福州市僑聯一行赴三溪鄉慰問歸僑僑眷，並在鄉政府召開企業家座談會。（邱成海）

福州：課後校園 琴韻墨香



5月11日，在福州市烏山小學，課後古琴興趣班的老師在指導學生練習。近年來，福州市教育部門在全市義務教育階段學校廣泛開展學生課後服務。各校結合校本課程特色，積極引入社會專業化服務，讓學生足不出校就能學習篆刻、書法、古琴等傳統文化課程，校園課後服務的課程門類愈加多樣化。（宋偉國/文）

南安 老人捐贈僑批物件 見證僑胞家國情懷

僑批是海外華僑華人寄給國內僑眷書信與匯款的合稱，既是海外華僑華人與祖籍國鄉土的“跨國家書”，也是記載豐富時代信息的“海邦刺繡”。為保護好僑批文物，泉州南安市檔案館聯合南安市僑聯面向南安市徵集僑批物件，近日，南安市眉山鄉有兩位老人捐贈僑批物件。近日，記者和工作人員來到眉山鄉家風記憶館，村民李建清已經在等候了。他把家裏收藏多年的僑批捐贈給南安市檔案館。記者翻閱這些僑批，最早的是上世紀50年代，最近的是上世紀90年

代，信中既有家長裏短的傾訴，也有家國情懷的感嘆，而匯款單金額大小不一，高的有2000港幣，少的有幾十元，有的要給家鄉修公路、建學校，有的則是寄給親人用以結婚、養老等。李建清說：“這些是我父親生前與僑親來往的書信，大概是十幾封，因為父親兼任我們村裏的僑聯主任，所以海外華僑鄉親有什麼事情都會寫信跟他聯繫，還有一些關於公益的也時常跟父親聯繫，我把這些僑批捐給檔案館，是希望以後有更多的遊客參觀，了解一些僑親的愛國情懷，而且檔案館會妥善的保管這些物

件。”在李建清捐贈完僑批後，村裏又有另外一位92歲的阿婆得知消息，將家中一本公公留下的，于1952年申請的護照捐贈了出來。南安市檔案館工作人員為兩位村民頒發了證書，感謝他們為南安僑批檔案保護工作作出的貢獻。為做好南安市僑批檔案的保護開發和宣傳推廣工作，南安市啟動僑批檔案收集活動，面向全市收集僑批檔案。目前先後接受4人捐贈，共徵集僑批30封、民國時期護照1本、僑匯單8張、老照片3張，發現線索3條。（林晶晶 陳根水 陳安妮）

定啦！向福建263家社會團體捐贈企業或個人享受扣稅

本報訊 經福建省政廳、省稅務局和省民政廳近日認定，廈門大學教育發展基金會等263家社會團體獲得2020-2022年公益性捐贈稅前扣除資格。這項稅政安排將鼓勵和引導社會各界積極參與捐贈，助力公益慈善事業發展。

據省財政廳官方微信公眾號，省財政廳稅政處表示，捐贈企業或個人向上述社會團體的捐贈，可享受以下稅收優惠政策：一是企業發生的公益性捐贈支出，在年度利潤總額12%以內的部分，准予在計算應納稅所得額時扣除。超過年度利潤總額12%的部分，准予結轉以後3年內在計算應納稅所得額時扣除。

二是個人發生的公益性捐贈支出，可在綜合所得、經營所得中扣除，扣除限額為當年應納稅所得額的30%。三是新冠肺炎疫情期間，企業或個人為支持疫情防控所發生的捐贈支出，允許在計算應納稅所得額時全額扣除。（陳鴻鵬）

福建奧翔捐款捐物超600萬元

本報訊 創建在尤溪經濟開發區的福建奧翔體育塑膠科技股份有限公司積極踐行社會責任，捐款捐物600多萬元支持公益事業。該公司是一家集研發、生產、銷售、施工於一體的大型體育塑膠材料生產廠家。多年來，與國內多所高校開展校企合作，設立大學生實驗實習基地及博士

工作站。每年對研發投入占企業收入的6%左右，獲得了3個發明專利、33個實用新型專利，成為國家高新技術企業、知識產權優勢企業、循環經濟示範企業。2013年成立工會後，當好職工的娘家人，獲得了全省最佳娘家人、福建省優秀工會組織。今年，該公司獲得了“福建省五一勞動獎狀”的稱號。

該公司熱心於公益事業。每年投入30萬元專門設置了“奧翔班主任”獎勵基金，已先後為尤溪縣朱子教育發展基金會、尤溪縣扶貧基金會、尤溪一中教育發展基金會、西濱青少年教育基地、尤溪縣慈善總會等捐款捐物達600多萬元。（林盛）

莆田僑商李鵬飛 襄助旅德僑胞抗疫

本報訊 4月18日，德國福建同鄉聯合總會收到來自福建莆田企業家李鵬飛先生捐贈的1.8萬只KN95口罩，致函感謝李先生的愛心捐贈和熱心人士的幫助。當獲悉旅德僑胞深受新冠疫情困擾時，西班牙福建莆田同鄉會會長、莆田飛陽集團董事長李鵬飛決定伸出援助之手，委託西班牙福建莆田同鄉會常務副會長林振煌辦理相關捐贈事宜，通過莆田市僑聯牽線搭橋，與旅德僑胞李國棟取得聯繫，向旅德福建鄉親捐贈1.8萬只KN95口罩。4月18日，旅德僑胞李國棟、施鬆彪驅車前往哈根倉庫取貨，連夜趕往法蘭克福，將這批捐贈的防疫物資移交給德國福建同鄉聯合總會會長董安和陳政華。這批防疫物資已陸續派發給有需要的旅德僑胞手中，為旅德福建鄉親自我防護發揮着積極作用。（莆田僑聯）

用奉獻的時間換取他人的幫助 屏南推出志願服務“時間銀行”

本報訊 用愛心在“時間銀行”開戶，用付出在“時間銀行”儲蓄。日前，由屏南縣新時代文明實踐中心和城東社區新時代文明實踐站聯合開展的屏南縣志願者“時間銀行”啟動儀式暨城東社區新時代文明實踐站積分兌換活動舉行，旨在營造人人關心、人人支持、人人加入志願行動的氛圍。據介紹，志願者“時間銀行”以“用奉獻的時間換取他人的幫助或用銀行積分兌換禮品”的方式，肯定志願者的付出，構築愛心循環系統，按照志願者參加的項目進行

積分登記和兌換；也可以消耗積分的方式，提出被服務的需求，進行享受服務。據了解，在探索推廣志願者“時間銀行”上，去年，城東社區新時代文明實踐站依托微信小程序率先開通了電子“時間銀行”，不僅能夠幫助志願者線上記錄服務時長，還能在線上申請兌換。考慮到不少老年志願者不使用手機微信的情況，城東社區量身訂制《時間銀行》小紅本。當天活動現場，“時間銀行”的志願者積極引導現場群眾註冊成為第一批社區志願者，參與到時間儲蓄體系中，並為現場註冊的



居民發放“時間存折”，引導鼓勵轄區居民積極參加志願服務，用時長免費兌換公益課堂、電影票、生活用品、電子產品等各類福利，激發居民們參與社區志願服務、文明建設的熱情。（郭曉紅 陳華盛）



首筆1000萬元！香港女作家梁鳳儀向廈大捐贈

5月10日下午，香港著名財經作家、企業家梁鳳儀博士以其丈夫黃宜弘博士的名義向廈大捐贈，捐贈儀式在廈大舉行。梁鳳儀的首筆捐贈人民幣1000萬元將用於廈大教育研究院大樓（黃宜弘樓）提升工程，支持廈大教育事業。

變》。下午，梁鳳儀通過代表間接回答她為什麼要以丈夫黃宜弘的名義捐贈廈大的問題。黃宜弘是香港企業家，曾任全國人大代表、香港立法會議員。梁鳳儀說：“他還有一個非常珍貴的身份就是福建廈門人”。她還說，丈夫認為，平生能夠對祖國包括香港的教育事業奉獻微小的成績，是他最大的榮幸——黃宜弘很重視教育，認為教育是最佳投資，祇會贏不會輸，且會產生幾何級數的效應，培育了一個人，他可以有力量培育百個、千個、萬個下一代。今天祖國已由大國走向強國，教育是功不可沒的。1994年，黃宜弘博士被聘為廈門大學客座教授，梁鳳儀博士被聘為廈門大學中文系客座教授。梁鳳儀感謝廈大，認為廈大接受捐贈，“是認同了宜弘對國家、對社會、對故鄉、以

及對香港所付出的努力和苦勞，這是我們最感榮幸的。”梁鳳儀還說，丈夫現在美國養病，希望能在不久將來和丈夫一起到廈大。

兩代人對廈大的情誼

廈大副校長邱偉杰在捐贈儀式上還“透露”一層關係：梁鳳儀的公公即黃宜弘的父親黃克立（1910—2004）畢業於廈大，廈大思明校區標誌性建築之一“克立樓”就是他捐建。據《廈門日報》報道，黃克立1936年畢業於廈門大學經濟系，深得陳嘉庚先生賞識，畢業後即被聘為廈門大學會計主任。黃克立後來成為香港商界翹楚，他曾連任四屆全國政協委員，其中三屆連任全國政協常

委，被香港特區政府授予首屆大紫荊勳章。從1981年起，黃克立開始捐贈廈大，1991年，他又向廈大捐贈港幣400萬元，興建“廈門大學會議中心”，學校將大樓命名“克立樓”。捐贈儀式上還播放一部短片，介紹現年83歲的黃宜弘的家國情懷。黃宜弘專業有成，曾經設計了香港聯合交易所電腦系統，他喜歡唱閩南語歌曲《愛拼才會贏》。捐贈人代表、香港勤+緣慈善基金會董事局辦公室主任兼主席高級助理招慧霞說，黃宜弘祖籍泉州，但他喜歡說他是廈門人——他出生于鼓浪嶼，他還喜歡說他是廈門人——他曾在廈大幼兒園讀書。招慧霞說，這是兩代人對廈大的情誼。據介紹，黃宜弘此前曾向香港中文大學捐贈，這是他妻子梁鳳儀的母校。（夏青）

“教育是最佳投資” 72歲的梁鳳儀是香港財經作家、企業家，代表作有《盡在不言中》《芳草無情》《風雲